



## 有关董鼎山先生的二三事

唐宝民

董鼎山先生是著名的美籍华裔学者,在学术研究等各方面取得了惊人的成绩。近日读了他撰写的两本书,发现他还是一个十分有个性的人。

中国人喜欢攀阔祖宗,在介绍自己家世的时候,总喜欢把自己的家族与历史上某个豪门贵族绑在一起,以此来炫耀自己名门之后的身份。但董鼎山先生却不是这样,他坦诚地承认自己的家庭出身既算不上是望族、也谈不上是耕读之家,只能算是小商人或是小业主。对于其他人强加在他头上的那些光环,他也不予承认:“我经常看到夸大我身世的报道,是把我家和别的宁波董家混为一谈了。比如,有的人说当年‘徐志摩的大学校长,扫盲先驱董景安’是我家直系亲族,其实他跟我家没有丝毫关系。我在网上也曾偶然看到一篇题名‘百年董宅’的博客,感到非常好奇。此文声称是记述兄弟作家董鼎山、董乐山的家族历史的。许多有关我的上代祖先事迹,读完了连我自己也对这一片

茫然。我不知那位化名的作家是从哪里挖掘出材料的,抑或怀疑此人是杜撰。”

胡适先生是中国新文化运动的领袖人物,因爆得大名,所以便引来许多虚荣心极强的人的攀附,这些人一有机会长便大谈特谈自己与胡适的“亲密”关系,以此来满足虚荣心。董鼎山先生与胡适也曾有过交往,但他从来不拿自己与胡适的关系进行炫耀,他在书中老实地写道:“青年时期,我阅读广泛,常读到有人在文章里大肆宣称自己与胡适相识,甚至以一句‘我的朋友胡适之’自夸,这句话也成为文坛嘲讽的谈资。我是后辈,虽曾与胡适吃过饭,谈过天,绝不敢自称‘我的朋友胡适之’。”

董鼎山先生是严肃的学者,他所出的书,也是严肃的,正如他本人的性格一样。因此,他对某些畅销书颇有微词,并表现出了不屑与这些畅销书作者为伍的性格。在书中,他记载了这样一件事:“……像一本所谓的《上海宝贝》

的书,在中国似乎有些影响,但这类题材在美国有什么新鲜?记得那年有人请我跟这本书的作者一起去做个演讲,我觉得跟这样人一起演讲真是看不起我自己。有一次在新泽西的作家协会主事者认为此人是个人物,告诉我,董先生,我们这次要请几位大作家去做个演讲,一位是你,一位是《上海宝贝》的作者。我说,你将我和那位作者放在一起我就不能去,怎么可以将我和她不伦不类地放在一起呢?此人回答因为你们两个都是读者感兴趣的大作家。我只好回答,或许读者对此有兴趣,但我却没有兴趣,这真是一个笑话。主持人以为请我是抬举我,真是莫名其妙。这类书我根本不看也真瞧不起。”

不攀阔祖宗、不炫耀自己与名人的关系,受到邀请时却不识抬举,让我们感觉这位老先生真是怪怪的。其实,这些都是他独特性格的表现,而这些表现,让我们看到了他本性中真诚的一面,也让我们看到了他嶙峋的风骨。

临近退休的人,总爱谈论退休后干什么的问题。有人总对我说,你退休之后有事可干,你有写不完的文章啊。就算你不写文章,你还有绘画的特长,可以重拾画笔啊!我笑了笑:想归想,就怕到时身体不济,力不从心,也许需要另外寻求人生出口呢。出口是什么?这倒成了在我心中搁置已久的问题。

到体检中心体检,在彩超室,一位年长的女医生给我作检查。也许是因年龄相差不太大的缘故,她不知怎的就跟我说起了她的旧时光。她说总记得自己刚从学校毕业参加工作那会儿,羡慕别人退休之后不做事还有工资可拿。她顿了顿,感叹地说,现在想想,那时的想法是多么幼稚可笑啊,退休了有什么好?退休了意味着人老了呀。我说,你还好呀,有医学特长,退休后被返聘,依然在实现人生价值,有什么不好?她还是说,不好,这种所谓的价值已没有年轻时追梦的那种心境了。我默然。也许,退休之后,是该换一种活法?

追梦,是芸芸众生都曾有过的心境。换一种活法也许就跟一个人一生追逐的梦想有关了。六十岁以后究竟有没有人生梦想?或者说,有没有人生理想?毋庸置疑,对大多从工作岗位上走下来的人而言,可以肯定地说,依然是有的。

追梦,是绕不开学习的;学习,是绕不开校园的。恍然间,我似乎找到了退休后的人生出口:六十岁后即使不能上清华北大,也要重返校园,重整旗鼓,重新来过。都说“老小老小”,小,还有成长的空间啊。所以,无论生命长短,我都会把六十岁当成生命的另一个开端,不遗余力地提升自己,活出个性,活出自我的,活出一番新天地,让长长短短的人生时光变得充实而有意义。事实上,这种状况在我身边不乏其例。

我有一位长我几岁的朋友,在职时,从事文化工作,是单位的头,也被知道他的人称为“全才作家”。首先他是名副其实的作家,出版过诗集、散文集、小小说集、长篇小说,可谓著作等身。在此之外,他还挤出时间搞音乐创作、绘画创作、摄影创作、广播剧创作、影视脚本创作,而且,每一项创作都搞得像模像样,令人叹服。应该说,有他这样成就的人,当是底气十足,也很知足的。可教人意想不到的是,他退休没几天,就自费进入了省艺术院国画班研修学习,同时还报了乐器班,吹葫芦丝、吹长笛、吹箫……将自己置于充盈而快乐的忙碌之中,不断地超越自己。

程应峰

## 六十岁以后的人生

有一次遇见他,他说起他如何观察山水树木,如何沉醉于素描写生,如何乐在其中地摆弄各种乐器,说得眉飞色舞,神采飞扬。言谈中,我分明看见属于他的快乐,在眉眼之间气象万千地流转雀跃。

正因为沉浸于心之所爱,他才在退休之后事事时时处处显得精力旺盛,才气充盈,想象丰富。他更像一个在时光河道里悠游的孩童,不时拾起一颗石子抛入河水中,弄出一声引人注目的亮响。因为生有所寄,心有所依,就算是退休了,他依然一声接一声地闹出大大小小的动静。在旁人眼里,他的艺术之路究竟能走多宽多远,似乎是个难以揣测的谜。他退休后的时光,成了人生旅途上最惬意的时光;退休后的生话,除了我们挂在口头上的意义,还颇有点可资玩味的意思。

现如今,更多的退休老人上着老年大学,或载歌载舞,或下棋茗茶,或听曲评弹,或吟诗作画……负累没了,心态好了,生活也就变得更加滋润,更有兴味了。有一句话说:“高官不如高薪,高薪不如高寿,高寿不如高兴。”高兴的根基是什么?很简单,就是有所学,有所乐,而后有所为,有所成。

六十岁以后的人生,自由自在,我心逍遥,可以去一切想去的地方,做一切想做未做的事情,买一切想买的东西,见一切想见的人,学一切想学的东西。可以再追学子梦,重拾旧时光。六十岁,意味着一个新的起点一个新的高度一个新的轮回。



## 古代的翰林

王吴军

“翰林”这个词最早见于西汉文学家杨雄的《长杨赋》。这篇赋中,《长杨赋》中说子墨客卿问于翰林主人,这里的“翰林”指的是文学之林,比如词坛、文苑等等。西汉时期,还没有把翰林作为官名,更没有设置翰林院这个官署,因此,当时还没有翰林这种职务。

到了辽、宋的时候,翰林学士和翰林院仍然存在。不过,辽增加了翰林茶酒使,专门负责茶和酒方面的事务。宋朝的翰林学士还兼管服装、医学、天文等事情,《宋史》中就说,安忠掌翰林司内衣库提点医官院,韩显符懂得天文,皇帝命他做翰林天文,钱惟演工于书法,宋太宗命翰林书学贺丕显到他家请他到翰林院工作。宋太宗雍熙四年,擅长医学的年轻人被任命为翰林学生,并设置了翰林医官院。宋神宗元丰四年,改翰林医官院为医官局。宋徽宗大观三年,朝廷下圣旨将医学并入太医局,书法并入翰林书艺局,绘画并入翰林画图局。这时,宋朝的翰林依然沿袭唐朝的旧制,擅长杂艺的人都可以做翰林学士。

到了辽、宋的时候,翰林学士和翰林院仍然存在。不过,辽增加了翰林茶酒使,专门负责茶和酒方面的事务。

宋朝的翰林学士还兼管服装、医学、天文等事情,《宋史》中就说,安忠掌翰林司内衣库提点医官院,韩显符懂得天文,皇帝命他做翰林天文,钱惟演工于书法,宋太宗命翰林书学贺丕显到他家请他到翰林院工作。宋太宗雍熙四年,擅长医学的年轻人被任命为翰林学生,并设置了翰林医官院。宋神宗元丰四年,改翰林医官院为医官局。宋徽宗大观三年,朝廷下圣旨将医学并入太医局,书法并入翰林书艺局,绘画并入翰林画图局。这时,宋朝的翰林依然沿袭唐朝的旧制,擅长杂艺的人都可以做翰林学士。

到了辽、宋的时候,翰林学士和翰林院仍然存在。不过,辽增加了翰林茶酒使,专门负责茶和酒方面的事务。

宋朝的翰林学士还兼管服装、医学、天文等事情,《宋史》中就说,安忠掌翰林司内衣库提点医官院,韩显符懂得天文,皇帝命他做翰林天文,钱惟演工于书法,宋太宗命翰林书学贺丕显到他家请他到翰林院工作。宋太宗雍熙四年,擅长医学的年轻人被任命为翰林学生,并设置了翰林医官院。宋神宗元丰四年,改翰林医官院为医官局。宋徽宗大观三年,朝廷下圣旨将医学并入太医局,书法并入翰林书艺局,绘画并入翰林画图局。这时,宋朝的翰林依然沿袭唐朝的旧制,擅长杂艺的人都可以做翰林学士。